

80年前的今天，淞沪会战正式拉开帷幕。“八·一三”淞沪会战是中国抗日战争的第一场大规模战役，也是世界反法西斯战争的第一场大战役，打破了日军速战速决的妄想。中国军队在虹口、杨树浦一带与日军海军陆战队激

战，日军决定全力增援上海，国民政府也决心打一场大仗，调动全国军队向上海进发。双方在上海市区之北爆发了登陆与反登陆激战。八十年后的今天，我们通过一张张老照片来回顾这段可歌可泣的历史。



■ 我军在罗店一带防守  
上海市档案馆 供图



□ 战史



■ “八百壮士”在保卫战打响前，在仓库周围演习的情形



■ 战事结束时，四百一十一名战士还剩下三百七十多名



■ “四行孤军”前往公共租界



■ 战士们相继登上公共汽车

# 老照片里的淞沪会战

## “八·一三”

本报记者 方翔

### 第一视角见证淞沪会战

在前两年中国嘉德拍卖会上，曾经出现过《尘封八十年的中国记忆——海岚·里昂(Hylard Lyon)与抗战》照片。1937年8月13日淞沪抗战爆发时，里昂正在上海，在战争期间，他奔赴各个惨案和事发地点，拍摄了近三千张珍贵照片，留下了一份难以估量的关于淞沪抗战的详细历史资料。其中许多场景的照片均是首次披露，极为重要，例如八百孤军撤离四行仓库的资料就填补了一段历史空白。

据中国嘉德古籍善本部高级业务经理宋皓介绍，海岚·里昂参与开辟中国西南、西北的诸多航线，在中国现代航空史上是一位不可或缺的人物；他保存了震惊中外的“西安事变”有关资料，甚至可以改写这段历史过程；他

录了残酷的“淞沪抗战”，向世人展现了那段不容篡改的真实历史场面；他多才多艺，是赛车手，同时拥有飞机驾驶执照，也是好莱坞舞台上的演员，拥有版权的作曲家，并具有专业水准的摄影家。

据宋皓介绍，由于战略需要，为了拖延日军进攻速度，中国军队必须坚守四行仓库。作为坚守阵地的中校副团长谢晋元手下士兵共有410余人，为了迷惑敌人，对外号称800人，这便是“八百壮士”之说的由来。“八百孤军”抱定必死的信念坚守四行仓库四天四夜后，因为租界强烈要求维护中立地区(租界)的安全，最高统帅部下令孤军停止战斗，在10月31日撤离四行仓库。上海警备司令杨虎被安排与

英军将军马莱特会面，会议决定第524团撤至公共租界，并和正在上海西部战斗的第88师汇合。10月31日午夜至11月1日凌晨，谢晋元带领376人小分队分批被缴械撤入公共租界。最终三百多人被送至公共租界西部意大利防区的胶州路孤军营进行隔离。

宋皓表示，有关八百孤军撤离四行仓库的报道，迄今为止至多只有极少几张有关他们从市中心跑马厅前往胶州路孤军营的影像。至于他们如何从四行仓库撤退并前往市中心跑马厅的，则一直缺乏相关资料，里昂在1937年10月31日的深夜至凌晨一直跟随着800孤军撤离，拍摄到了三十多张照片从未见过的此段历史的珍贵照片，填补了这一空白，还原了许多难忘的瞬间。

在淞沪战场，国军阵亡校尉级以上军官近千名，其中少将以上军官10余人(不包括牺牲以后追晋者)。其中88师264旅旅长黄梅兴是战中牺牲的第一个将军；78

金函伤重垂危，就立即将他送上卡车，准备送到上海租界医院治疗。但日军一股几十人的侦察兵突然杀到，苏克己赶忙带着护士将奄奄一息的苏克己藏在猪圈里。红十字会是受国际法保护的，但凶蛮的日军哪管什么国际法，先要求苏克己给他们带路，遭到拒绝以后，这些日本兵又要强奸女护士，一向老实温和的苏克己忍无可忍，愤然用手中的急救包砸向日军士兵，日军士兵凶残地将苏克己和3个护士当场打死，余怒未消之下，又将苏克己的遗体砍成6段，整个现场惨不忍睹。

此刻已到达上海郊区的国军第11师两个团，乘着大雨冒着敌机狂轰滥炸向罗店展开突击，趁敌立足未稳，一举收复罗店，官兵抓紧抢修工事，但仅仅1个多小时后，日军在海军炮火的狂轰滥炸和坦克装甲车的配合下向罗店席卷而来。国军利用镇内河流多，巷子多，顽强抵抗，苦战数日之后罗店终又易手，陈诚急令18军军长罗卓英夺回罗店，罗卓英刚到嘉定，重炮弹狂风暴雨般飞来，一些战士被一下子炸成两截，肠子被炸得拖出十几米远，但全旅将士勇猛冲锋，攻下陆家宅。

26日，日军大批增援部队赶到，蔡炳炎传令“本旅将士誓与阵地共存亡，前进者生，后退者死，其各禀遵”，亲率一营，奋不顾身地向日军阵地突击，激战中不幸身中数弹倒地不起，这是开战以后第二个殉国的抗战将军。得知罗店失守，蒋介石急电陈诚，要求立即夺回罗店，不然军法处置。罗卓英眼见形势危急，率军部赶往嘉定，亲自指挥罗店之战，急调新赶来的74军51师在29日发动反攻。51师王耀武当夜对日军阵地发动夜袭，终于再次占领罗店，但受到敌人强大火力轰击，尚未站稳又被迫撤出。

日军领教了18军的厉害，紧急派遣援军解第11师团罗店之围，沿吴淞、月浦、罗店一线推进，两军上万重兵在罗店附近几平方公里内拼死厮杀。18军主力14师参谋长郭汝瑰主持指挥反攻，他使用一个团正面强攻，一个团背后突袭。但突袭部队被一条水流湍急的小河拦住，唯一的桥梁被日军重机枪火力封锁，天亮更暴露在

黎霞在文章中特别提到，向罗店进攻的日军，一开始虽遭遇国军小股部队利用村、河堤工事的有力抗击和飞机的拼死突袭轰炸，但因为兵力对比悬殊，当天上午罗店镇被日军占领。战斗中，国军飞行员宛金函的战机不幸中弹坠毁，附近两个中国农民将他救起，送到罗店红十字会上海分会第一救护队。这个救护队由一个医生和八个护士组成，院长苏克己看见宛



■ 战场上的中方将领，中为第三战区副司令长官顾祝同



■ 河北阵地上的中国军人